

ЛИТУРГИЧЕСКИЕ ЛИСТКИ КРЕСТОВОЗДВИЖЕНСКОГО СОБОРА

№486/2014 Размещен на странице епархии : www.diocesedegeneve.net

ПОКРОВ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

Ап. от 70-ти Анании (I) ; Прп. Романа Сладкопевца (ок 556) ; Прп. Саввы Вишерского, Новгородского (1461) ; Свт. Ремигия, епископа Реймсского (533).

Чтения : Евр. IX, 1-7 ; Лк. X, 38-42 ; XI, 27-28

ПОКРОВ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

В царствование византийского Императора Льва Великого (886–912) жил в Константинополе юродивый, по имени Андрей. Юродство (т.е. безумие) о Христе представляет собою особый, высший вид христианского подвижничества. Одушевляемые пламенной любовью к Богу, юродивые Христа ради отрекались от обычного употребления разума. Добровольно принимая на себя вид безумного человека, они подвергались непрестанным оскорблением и были почти всеми оставлены и отвержены ; пища, одежда, жилище, казалось, не составляли для них существенной потребности. При том юродивые всегда сохраняли возышенный дух, непрестанно возводя очи своего ума и сердца к Богу. В воспоминание следующего чудесного видения св. Андрея юродивого был установлен праздник Покрова Богоматери. Некогда во время совершения всенощного бдения во Влахернском храме в Константинополе, где хранилась риза Богоматери с омофором и частью пояса, в храм пришел блаженный Андрей. Был там и Епифаний, ученик св. Андрея и один из его слуг. По обычью своему, Андрей стоял, как доставало сил : иногда до полуночи, иногда до утра. В четвертый час ночи блаженный видел своими очами величественную Жену, идущую от главных входных дверей во храм со необыкновенной свитой, из коей честный Предтеча – Иоанн Креститель – и св. Апостол Иоанн Богослов поддерживали Ее своими руками, а многие святые в белых одеждах предшествовали Ей, иные же последовали, пой гимны и духовные песни. Когда Она приблизилась к амвону, св. Андрей подошел к Епифанию и сказал : « Видиши ли Госпожу и Царицу міра ? » – « Вижу, отец мой духовный », отвечал тот. И пока они смотрели, Она долго молилась за предстоящий народ. По окончании молитвы Она сняла с себя блиставшее наподобие молнии великое и страшное покрывало, которое носила на Своей пречистой главе и, держа его с великой торжественностью Своими пречистыми руками, распростирила над всем стоящим народом. Андрей и Епифаний довольноное время смотрели на распростертное над народом покрывало и блиставшую наподобие молнии славу Господню ; и доколе была там Пресвятая Богородица, видимо было и покрывало. По Ее отшествии и оно сделалось невидимо. Но взяв его с собой, Она оставила благодать бывшим там. В службе

этого дня, св. Церковь восхваляя Пресвятую Богородицу как « всему міру предивный покровъ » молит Ее покрыть нас « омофором милости ».

Тропарь Покрова Пресвятой Богородицы, глас 4

Днѣсь благовѣрніи лѣдіе свѣтло
праѣднуемъ, осеняеми Твоймъ,
Богомати, пришествіемъ, и къ Твоему
взирающе пречистому образу,
умильно глаголемъ: покрый нась
честнымъ Твоймъ Покровомъ и избави
нась отъ всякаго зла, молящи Сына
Твоего, Христѣ Бѣга нашего, спаси
души наша.

В сей день мы, правоверные люди, торжественно празднуем, осеняемые Твоим, Богоматерь, присущим, и, взирая на Твой пречистый образ, со умилением вываем: "Покрай нас священным Твоим Покровом и избавь нас от всякого зла, умоля Сына Твоего, Христа Бога нашего, спаси души наши".

Кондак Покрова Пресвятой Богородицы, глас 3

Дѣва днѣсь предстоїть въ цѣркви и съ
ліки святыхъ невидимо за ны молится
Богу, Ангели со архиерѣи покланяются,
апостоли же со пророки ликовствуютъ:
нась бо рѣди молить Богородица
Превѣчнаго Бога.

Сегодня Дева предстоит в храме и с сонмами святых невидимо за нас молится Богу. Ангелы со архиереями поклоняются, Апостолы же со пророками ликуют: ибо за нас молит Богородица Предвечного Бога.

Апостол дня на русском языке

Братия, первый завет имел постановление о Богослужении и святилище земное: ибо устроена была скиния первая, в которой был светильник, и трапеза, и предложение хлебов, и которая называется Святое. За второю же завесою была скиния, называемая Святое Святых, имевшая золотую кадильницу и обложенный со всех сторон золотом ковчег завета, где были золотой сосуд с манною, жезл Ааронов расцветший и скрижали завета, а над ним херувимы славы, осеняющие очистилище; о чем не нужно теперь говорить подробно. При таком устройстве, в первую скинию всегда входят священники совершать Богослужение; а во вторую — однажды в год один только первосвященник, не без крови, которую приносит за себя и за грехи неведения народа.

СЛОВО СВ. ПРАВЕДНОГО ИОАННА КРОНШТАДТСКОГО В ДЕНЬ ПОКРОВА ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ

В начале десятого века, в 910 году по Рождестве Христовом, при греческом императоре Льве Мудром и патриархе Таракии, во Влахернской константинопольской церкви, при отправлении всенощного бдения явилась однажды взору избранных человеков Матерь Божия с лицами Ангелов и святых. Покрывая честным Своим омофором предстоящий народ, Она молилась Сыну Своему и Богу о спасении его от врагов, грозивших столице разрушением, а народу — рабством и смертью. Предстательством небесной Заступницы неприятель был прогнан, и город спасен. В память милостивого покровительства Матери Господа и нашему отечеству, православная русская Церковь с древнейших

времен установила ежегодно совершать празднственное воспоминание Покрова Божией Матери. Уже тысячу с лишком лет существует царство Русское, и трудно перечислить, сколько раз небесная Заступница покрывала его от бед Своим молитвенным предстательством у Господа Сил. Но, покровительствуя столько целому отечеству, народу, Она простирает державный покров Свой на города и веси и на частных лиц. Всякий православный знает это, потому что примерами Ее покрова и заступления полны города, селения и жизнь весьма многих благочестивых христиан. В честь праздника и для вашего и своего назидания, побеседуем, братия, о том, сколь нужно для нас молитвенное предстательство о нас Божией Матери. Мы далеко, далеко не понимаем, братья, того, сколь необходимы молитвы за нас Пречистой Матери Господа, и, чтобы видеть эту необходимость, нужно око или ум гораздо чище и светлее нашего. Одна только нежнейшая мать наша, от смысла чистая, светлая Церковь, во всем свете видит, сколь необходимо для нас Ее предстательство о нас пред Богом, и потому всякий раз, когда только начинает с нами молиться Богу, непременно призывает Ее, избранную в женах, высшую тварей небесных и земных, и по Ее ходатайству просит или даровать нам какое-либо благо, или избавить от какого-нибудь несчастья, так что трудно найти молитву без имени Пречистой Матери Божией. И справедливо! Будучи Матерью Бога Слова, следовательно, находясь ближе всех к престолу Божества, Она, естественно, много может ко благосердию или к умилостивлению Владыки. Мы грешны и нечисты, а Она — Пречистая; как за Ее молитвы не помиловать нас, нечистых, если только мы желаем очиститься и не прилагаем снова грехов ко грехам?! Мы горды при своих нечистотах, а Она так смиренна при всех Своих добродетелях, при всем Своем величии. Как, смотря на Ее смиренные молитвы, не помиловать нас, гордых и жестоковыиных, если мы смиряемся перед Богом и перед Нею! Богоматерь точно как стена нерушимая между Богом и людьми. Она отводит большую часть громов небесного правосудия, готового покарать грешников неблагодарных. Только за такой стеной мы часто бываем безопасны, между тем как мы думаем, что наша безопасность есть следствие обыкновенного порядка вещей. Но войдем ближе в положение человека на земле, чтобы яснее видеть, как нужно для него молитвенное предстательство Божией Матери. С тех пор как человек потерял свою невинность, блаженство и бессмертие, доныне он представляет собой ужасающую картину терзающих его бедствий, внутренних и внешних, душевных и телесных, так что нельзя не видеть всякому, что какое-то иго тяжко лежит на всех сынах Адама, со дня исхода из чрева матери их до дня возвращения к матери всех (Сир. 40, 1), то есть в землю. Утратив давно свое блаженное состояние, человек теперь слабо верит в обещанное ему небесное блаженство, не хочет понять, что настоящая жизнь не есть жизнь в собственном смысле, потому что она есть не больше как приготовление к жизни на небе, и потому дает здесь себе полную волю, делая часто свою жизнь позорищем буйных страстей; забавляется ею, как игрушкой, не любопытствуя знать, что сделается с ней, когда она сломается, — вообще не пользуется ею так, как предписывает и здравый смысл каждого, который говорит, что жизнь разумного существа должна иметь непременно разумную, духовную цель. С другой стороны, живя большей частью в болезнях, скорбях, в бедах, в изнурительных, но бесполезных для души заботах, часто подавляется их

бременем, не находя себе облегчения и утешения. Как необходимо и как отрадно было бы в таком жалком положении найти на небе лицо, которое питало бы к нам самую искреннюю, нежную любовь, имело великую силу у Бога и своим представительством содействовало нам по нашей молитве через озарение своим небесным светом ума нашего отрываться понемногу от земли, наставляло нас ко спасению, предотвращало соблазны и искушения или помогало преодолевать их и смягчало жестокость наших скорбей, болезней и других несчастий! Такое светлое лицо и есть у христиан — Матерь Божия. Избраннейшая из всех жен мира, какие где и когда бы ни были, Она естественно сочувствует людям, как подобострастная им, сочувствует больше не только всякого человека в отдельности, но больше всех людей вместе, потому что ни одно сердце человеческое не способно любить всех людей такой любовью, какой любит нас Матерь Божия. Только чистейшее сердце может любить всех людей, а чище сердца Марии из людей не было ни у кого. Мы иногда любим какого-нибудь несчастного, да помочь ему не можем. К болезни состраданий в таком случае присоединяется новое болезненное чувство: невозможность помочь несчастному. С Божией Матерью этого быть не может. Если Она хочет помочь несчастному, который с живой верой обращается к Ее ходатайству, то не помочь ему не может. Как Матерь всемогущего Сына и Бога, Она некоторым образом и Сама всемогуща. Бог определил миловать нас за Ее молитвы бесконечно много больше, чем за молитвы всех других святых, по самой высоте Ее служения таинству искупления и потому внимает всякой молитве Своей Пречистой Матери, так как всякая молитва Ее свята и угодна Ему. Итак, хотите ли вы спасти свои души от погибели вечной, освободиться от рабства страстям, благодушно и легко переносить болезни, скорби и бедствия жизни, обращайтесь усердно, все братья, с молитвой к Матери Божией, просите себе Ее высокого содействия, Ее утешения, — просите горячо, неотступно — так, как если бы вы видели Ее перед своими глазами в Ее божественной славе, — и вы верно получите Ее помощь; Она верно осенит вас Своим покровом. Вы сами это увидите, почувствуете, осаждете, вам будет так легко, так мирно, весело. А если не получите, вините себя: значит, вы молились неискренне, недостойно. Кому, братья, больше и заступать нас, кому больше и слушать наши молитвы, как не Матери Божией? Хотя Она теперь на небе, во всей небесной славе, но Она — от нас, с нашей грешной земли: жила здесь, как и мы, и тоже много испытала горестей; как же Ей не послушать оттуда, не заступить Своих?! Только не нужно, братья, никогда не нужно забывать, что Она — Пресвятая и не любит беззакония. Поэтому, прося в молитвах наших представительства Ее за нас у Бога, будем стараться быть далекими от всякого греха, как нечистоты, которая отвращает от нас и очи, и слух небесной Заступницы и навлекает на нас гнев небесный. Будем же с чистым сердцем все прибегать в Ее державный покров в наших напастях, в скорбях и болезнях и полагать на Нее несомненную надежду. Будем среди бедствий жизни готовиться туда, где нет никаких бед, где вечная радость и вечный покой, и Царице Небесной будет приятно спасать и покрывать нас от бед и наставлять нас к вечно тихому пристанищу небесному. Покрый же нас, Владычице, честным Твоим покровом, и избави нас от всякого зла, молящи Сына Твоего, Христа Бога нашего, спасти души наша. Аминь.

